
静海一中2016-2017第二学期高一历史（文班6月）

 学生学业能力调研卷   

考生注意：

1. 本试卷分第Ⅰ卷基础题（80分）和第Ⅱ卷提高题（20分）两部分共100分。

2. 试卷书写规范工整，卷面整洁清楚，酌情减3-5分，并计入总分。

	知 识 技 能
	学习能力
	习惯养成
	总分

	内容
	中国经济
	世界经济
	图片图表解析
	卷面整洁
	100

	分数
	40分
	60分
	18分
	3-5分
	


第Ⅰ卷 基础题（共80分）
一、选择题: 每小题2分，共50分. 
（图片、图表解析、仔细阅读抓住信息点，变化进行答题。）

1．下面是甘肃嘉峪关魏晋墓葬的一组壁画。这反映了当时

[image: image1.png].l <X "

W RGNS S 1avedE M= DLA ARG RO WS
R e L U — PR

IR R WA N BRI LAY
WD A< 0 X OO P



[image: image7.png]


[image: image8.png]


[image: image9.png]



A．小农男耕女织B．小农自给自足C．曲辕犁的推广D．注重精耕细作
2、据明宋应星《天工开物》说“织造尚松江，浆染尚芜湖”；《芜湖县志》记载明嘉靖（公元1522 —1566年）年间，徽州巨商阮弼经商于芜湖，设“染局”，雇工达千人。这些记载说明16世纪的芜湖 ①浆染行业处全国领先地位②沿长江最发达的工商市镇 ③自然经济解体程度已经很高④局部区域出现资本主义萌芽
A.①②     B. ②③     C.①④     D.③④
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3．右图是反映宋代社会经济状况的名画《清明上河图》（局部），从中可以获得的历史信息有
①打破了坊市界限，市分散在城中           

②城市功能以军事为主
③商品交易受到严格控制                  

④是北宋商品经济发展的写照
A．①②③④       B．②③④     C．②③       D．①④
4、一位美国历史学家总结道：在欧洲的海外扩张中最重要的人物不是哥伦布、达·伽马、麦哲伦，而是那些拥有资本的企业家们。对此最确切的解释应是(   )

A．资本的发展和需求是海外扩张的根本原因  
B．企业家为航海活动提供了物质支持
C．突显了企业家的作用                    D．否认了航海家们的贡献
5、我国著名经济学家吴敬琏先生指出：“先行工业化国家在19世纪后期就已经转入现代增长模式。”这里的“先行工业化国家在19世纪后期”的“现代增长模式”是指(   )

①依靠资本原始积累发展 ②依靠科学技术发展

③依靠提高劳动生产率发展④依靠殖民扩张和倾销商品
A．①②④      B．①③④  C．①④         D．②③
6、“新能源的大规模应用直接促进了重工业的大踏步前进，使大型的工厂能够方便廉价的获得持续有效的动力供应，进而使大规模的工业生产成为可能，并为之后的经济垄断奠定了基础。”这则材料能够反映（     ）
A．核能的运用促进了经济垄断      B．重工业的出现取决于新能源的应用
C．新能源的应用改变了工业结构    D．新能源的应用直接导致了经济垄断
7、阅读下面的表格(改编自朱荫贵《近代交通运输与晚清商业的演变》)

	
	1873年
	1893年
	1903年
	1910年

	中国农产品的出口数值
	286.6万元
	2842.3万元
	8949.6万元
	23195.7万元

	占出口货物总值的比例
	约2.6%
	15.6%
	26.8%
	39.1%


上表反映近代中国经济发展的基本特征是　 

A．列强加紧了对中国商品输出


B．农业商业化水平不断提高
C．中国民族工业身受多重压制


 D．纳入资本主义世界市场
8、洋务运动推动了中国近代工业化的发展，有人说它是“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。这里的“花”和“柳”分别是指
A．近代军事工业和近代民用工业   B．重工业和轻工业
C．外资企业和民营企业           D．国家富强和新的经济因素及阶级力量
9、下图反映的是中国近代经济结构的变化，它对近代中国近代化进程所产生的影响有（  ）
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①使中国的社会矛盾复杂化  ②使中国社会的性质发生变化  

③使中国革命斗争长期化 ④使中国社会的政治力量多元化  

⑤使无产阶级成为近代史上近代化的主导力量  ⑥使中国近代化举步维艰  

A．①②③⑤⑥                  B．①③④⑤⑥
C．②③④⑤⑥                  D．②③④⑥
10、“一五”期间，“坚决优先保证工业不在1949年以前建立起工业的沿海城市发展，而是再向华北、西北和华中的新工业中心”，大部分工厂“都建在离开沿海省份的城市，如湖北的武汉、内蒙古的包头、吉林的长春和四川的成都”。这说明“一五”计划
A．实施了优先发展重工业的战略       B．有效地提升了我国的产业结构
C．改善了我国工业地域分布的格局     D．不利于新中国各地区的均衡发展
11、对下列图表中农业总产值增长率变化原因的解读，正确的是
1953～1980年我国农业总产值平均增长率
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A．①个体农业经营落后                B．②大跃进和人民公社化运动
C．④农村经济体制改革                D．③自然灾害的影响
12、1978年家庭联产承包责任制推行后，我国农业产量迅速增加。而在1953年我国从个体生产变成集体生产时，农业生产率也快速增长。这是因为二者都
A.进行了生产关系的根本性调整
   B.建立在经济恢复发展的基础上
C.满足了当时农业发展的现实要求
D.顺应了当时国际经济发展潮流
13、建国以来，我国人民对时间掌握发生着变化，有这样的说法：（20世纪）50年代看天上（太阳），70年代看墙上（挂钟），80年代看手上（手表），90年代看腰上（BB机）。这一变化主要反映了(   )

A．我国人民生活习惯发生了变化   B．我国人民生活水平发生了变化
C．我国的轻工业发展很快         D．我国人民的消费观念发生了变化
14、1902年6月26日，天津《大公报》登载了一则征婚广告：“一要天足；二要通晓中西学术门径；三要聘娶礼节悉照文明通例，尽除中国旧有之陋习。”这表明征婚者
①提倡女性解放  ②崇尚西方文明   ③追求新式婚礼  ④追求民主共和
A．①②③       B．①②④      C．①③④     D．②③④
15、《管子•君臣》中说:“衣服所以表贵贱也”，成语“衣裳之会”、“衣锦还乡”等反映了中国古代社会服饰被赋予了许多文化内涵。以下关于中国社会服饰变迁的说法正确的是
①中国古代社会服饰最主要的功能是区分等级秩序
②辛亥革命解放了中国人的思想，西装在中国流行开来
③鸦片战争后西方商品的涌入推动了中国服饰的变迁
④新中国建立后中国人的服饰开始朝多元化方向发展
A．①③        B．②③        C． ③④      D．②④
16、下图为1948～1999年美国经济增长率波动曲线。战后美国经济出现了三次较长周期的经济繁荣时期，其中造成第三次超长经济增长周期的主要原因是
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A.第三次科技革命的推动          B.实行“新经济”发展模式
C.减少国家对经济的干预          D.北美自由贸易区的成立
17、下图是近代以来主要资本主义国家主流经济理论的影响力演变曲线图，从变化中看出 
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A．经济理论的影响力取决于经济发展的状况和理论自身的完善
B．70年代以后，凯恩斯国家干预经济的理论逐渐退出历史舞台
C．80年代以后，亚当·斯密的自由主义思想再次占据统治地位
D．近现代自由主义经济思想和理论在西方一直保持最大的影响
18、下列关于“新经济”的叙述正确的是
A．是当今世界经济发展的唯一途径       
B．其概念是20世纪90年代英国最先提出的
C．以知识经济为基础，以信息技术为主导 

D．不受经济周期性波动规律的影响
19、在苏联，1928年1公担稞麦可分别交换35米印花布、75公斤砂糖，到1952年只能分别交换1．5米印花布、0．9公斤砂糖；1953年，谷物的义务交售价格仅为成本的10%，牛肉价格为成本的5%，猪肉价格为成本的6%。这段材料反映出这一时期的苏联(   )

A．农副产品质量差、价格低  B．农产品过剩造成价格下滑
C．市场经济体制尚不够完善  D．工业化牺牲了农民的利益
20、苏俄农民彼得·伊里奇在日记中写道:“1922年春,阳光明媚,一股幸福感深深地拥抱着我……”让他产生“幸福感”的原因可能是
A．政府实行实物分配制     B．可以自由支配纳税后剩余的粮食
C．加入集体农庄，走上合作化道路       

D．削减农业税，提高农副产品的收购价格
21、口号是历史的浓缩，通过它们可以还原一个真实的历史。下列口号与斯大林模式有关的是         

A．“谁不参加星期六义务劳动就是帮助敌人”
B．“废除余粮收集制，拥护固定粮食税”
C．“谁不加入集体农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”
D．“开垦、开垦、再开垦，大力种植玉米”
22、著名经济学家特里芬讲过一个“媳妇煮粥”的故事：从前有个媳妇，贤淑能干。后来婆婆让她主持家务，负责给全家人煮粥。 由于每年打的粮食很有限， 然而这一家却年年添丁进口，为了让全家人都吃饱，媳妇只好不断往锅里加水，结果是粥越来越稀。最后，婆婆怀疑媳妇把米偷着背回了娘家，一气之下，将她赶出了家门。结合所学判断这个故事指的是 

A．布雷顿森林体系      B．国家垄断资本主义
C．大国霸权主义        D．经济全球化趋势
23、美国美中贸易全国委员会于2010年8月25日表示，自奥巴马政府宣布对中国输美轮胎征收惩罚性关税的近一年来，并没有使美国轮胎进口总量下降，也没有帮助轮胎制造行业增加就业，相反却加重了美国消费者的负担。如果中国政府想继续反对美国对我国的这一不正当制裁时，可以通过下列哪一机构组织进行磋商解决(   )
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 A                B             C              D    

24、2014年7月，世贸组织就中美间部分贸易争端投诉作出裁决，认定2012年美国对中国太阳能电池板发起的反补贴措施违反了世贸相关协议，美国征收了不当关税。这一裁决表明世界贸易组织
A．充分照顾中国的经济大国地位   B．运用法律手段规范国际贸易
C．其宗旨是维护发展中国家利益   D．迫使美国摈弃对外贸易壁垒
25、下图是发表于西方某报纸上的漫画《欧盟的真实内幕》，结合所学知识判断，此漫画
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A．暗示欧盟内部矛盾尖锐，前景堪忧B．表明欧盟各国要团结一致共渡难关
C．显示了各国的地理位置和气候特征D．反映了各国的经济状况和政治地位
二、材料解析题

材料一   1872～1894年中国境内近代工业统计资料(资本单位：10万元)
	商办
	官办和官商合办
	外国人办
	合计

	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	 资本

	53
	47
	9.6%
	19
	162
	33.1%
	103
	280
	57.3%
	175
	  489


注：外国人所办工业为1843～1894年的合计
——摘自《中国近代工业史资料》
	商办
	官办和官商合办
	外国人办
	合计

	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本
	比重
	厂数
	资本

	463
	908
	41%
	86
	295
	13%
	136
	1 031
	46%
	685
	2 234


材料二  1895—1913年中国境内近代工业统计资料(资本单位：10万元)

——摘自《中国近代工业史资料》
 材料三   从1912年到1919年，中国新建厂矿六百多家，新增资本达一亿三千多万元，超过了过去的半个世纪。其中发展最快的是纺织业和面粉业。此外，火柴、榨油、造纸、化工等轻工业也发展迅速。 

——摘自《中国近代现代史》(上)

（1）结合材料一，指出材料二、材料三中国民族资本主义发展所处的阶段。（2分）
（2）指出材料二、三所处的两个时期中国民族资本主义各自得以发展的原因。(8分)（材料二3点原因、材料三5点原因）
材料四   1919年全国注册工厂情况简表(单位：家)

	地区
	工厂数
	地区
	工厂数
	地区
	工厂数

	江苏、上海
	155
	直隶、京津
	455
	陕西
	3

	浙江
	42
	山东
	31
	甘肃
	1

	福建
	20
	奉天
	19
	广西
	1

	广东
	33
	湖北
	19
	其他地区
	3


——摘自《中国近代工业史资料》
 (3)根据材料三、四指出中国民族资本主义企业的发展特点。（4分）
27. 西方国家的现代社会福利制度经历了发展、困境和改革的变化过程。 阅读下列材料:

材料一 男人的刮胡子刀片磨了再用;……孩子们捡汽水瓶到铺子里退钱,一个两分;上面 包店排队买隔宿的面包。 ……(妇女们)把自己的衣服改一改给女儿穿。 ……虽然纽约本 市已经有 100 万人失业了,仍有无数人从邻近各州到纽约来找工作。———(美)威廉• 曼彻斯特《光荣与梦想》
(1)据材料一,结合所学知识,概括罗斯福新政中的社会福利措施及其主要背景。（6分)

材料二 英国税收与福利对家庭收入的影响(1983 ~ 1984 年度) (单位:英镑)

	月收入
	50
	80
	200

	儿童津贴
	13.0
	13.0
	13.0

	其他津贴
	50.1
	30.1
	0

	纳税
	0
	-7.9
	-43.8

	国民保险
	-4.5
	-7.2
	-18.0

	实际收入
	108.6
	108.0
	151.2


(资料李培锋《英国诊治“福利病冶》 )

材料三 (英国)社会福利计划的各项开支占到了公共支出总额的 50% 。 ……(瑞典) 主要靠借债和赤字预算来维持社会福利的各项开支。 ……在各国社会福利开支仍在不断增加的同时,各国的经济增长速度大幅度下降。 ……联邦德国从1970年到80年代中期,领取维持日常生活救济的人数增加了一倍。 ……70% 以上的美国人反对政府在福利救济方面花更多的钱。

———陈银娥《现代社会的福利制度》
请回答:

(2)据材料二,分析英国福利政策的积极作用。 (4分)

(3)据材料二、三,归纳西方国家调整福利政策的原因。 (6分)

第Ⅱ卷 提高题（共20分）

28、关键环节考核题组：获取和解读历史材料是历史学科高考考查的基本能力，它要求考生在理解试题提供的材料和考试要求的基础上，最大限度地获取有效信息，按照信息的重要程度分条列出，多答无效。
近代以来，经济全球化成为世界发展的一种趋势，全球化对各国的损益是有差异的。阅读下列材料，回答问题。（20分）
　　材料一  如果可以把1492年看作全球化的开始，那么大致可以看出全球化经历了这样几个阶段，首先是葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化；然后是大英帝国、法国等欧洲国家开始大规模向全球殖民。                                                     ——白海军《大预言：2049年的世界》
（1）结合所学知识，说明材料一认为“葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化”的依据是什么？（1分）概括指出1640年—1870年间英国大规模向全球进行殖民的政治经济条件。（2分）
材料二  欧洲国民生产总值的增长率超过了工业革命以来的任何时间段：20世纪50～60年代的增长率甚至超过了美国……像这样的高速增长在西欧十分普遍，而且没有被经济萧条打断，这主要依靠了科学技术的迅速发展。欧洲食物产量的提高是在参与农业生产的劳动力稳步减少的情况下获得的……50年代，欧洲由于工厂的兴建，产业工人的数量迅速膨胀，但是到了60年代，工厂工人的数量也开始下降，而产量却持续提高。服务领域的人员，如教师、职员、医务人员、保险和银行业人员以及从事“休闲工业”的从业人员的人数却迅速增加。欧洲和美国一样，开始从一个技术高度发达的社会，向具有庞大的官僚机构和服务产业的社会过渡，但是并没有危及工业产量的提高。           ——迈克·亚达斯、彼得·斯蒂恩等著《喧嚣时代：20世纪全球史》
（2）根据材料二归纳20世纪五六十年代欧洲经济发展的特征，（2分）并结合所学知识分析这一时期欧洲国民生产总值快速增长的原因。（4分）
材料三  二战使美国的力量空前强大，为美国按照自己的价值观和政治经济利益的要求建立美国主导下的资本主义世界秩序提供了前所未有的历史机遇，这一秩序的基础就是能够带来世界经济繁荣的所谓“全球自由经济体制”，其核心内容是各国按照比较优势原则从事国际贸易，输出或接受跨国投资，以此形成相互依存的世界体系，这种经济体系又必须由新的国际权力结构加以保障。因此，二战后美国外交政策的重点并不是对苏联的全面遏制，而是精心构建资本主义的全球体系。   ——岳建勇《全球时代的美国与中国》
（3）根据材料三，概括指出二战后美国构建资本主义全球体系的特点。（2分）结合所学知识简述美国采取的相应措施。（2分）
材料四  整个20世纪的发展从许多方面强化了全球化的进程。例如，飞机和无线电加快了通讯、交通的速度。国际机构，比如说与国联和后来的联合国相联系的国际机构，它们跨过国境，共同致力于健康或劳动标准问题。我们必须把全球化看作是一个渐进的过程，是经过相当长的时间跨度逐渐发展而来的。
但20世纪90年代对全球化的重新关注真正地反映了几个新的发展。首先，冷战的终结和系统性国际冲突模式的缺乏意味着全球联系的新机会和对全球联系的新关注……世界各国越来越致力于更多的自由市场安排、更少的国家干预，这就为外国投资和生产扩展到其他地区开拓了新的机会。               ——迈克·亚达斯、彼得·斯蒂恩等著《喧嚣时代：20世纪全球史》
（4）根据材料四概括20世纪90年代以来全球化进程加速的国际因素，（2分）并结合有关史实谈谈你对“我们必须把全球化看作是一个渐进的过程”这一观点的理解。（5分）
（按照二级目录答题框架格式作答。例如:1、（要点1）*****（一级目录）

（1）具体论述******（二级目录）
  （2）********

   2、（要点1）*****（一级目录）

（1）具体论述******（二级目录）
（2）********
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二、材料解析题：本大题共2小题，共30分.
26、（1）
（2）

（3）
27、
（1）
（2）

（3）

第Ⅱ卷提高题（共20分）
28、（1）
（2）
（3）
（4）
2016-2017学年度第二学期高一历史（文）6月月考答案

1—5DCDAD6—10 CDDBC11—15CCBAB16—20 BACDB21—25CACBB

26、（1）材料二，中国民族资本主义初步发展。材料三，中国民族资本主义进一步发展。（短暂春天）2分
（2）材料二：19世纪末，随着帝国主义侵略的加剧，中国自然经济进一步遭到破坏；清政府为扩大税源，解决财政危机，放宽了民间设厂的限制；实业救国的热潮；收回利权运动的推动。材料三：辛亥革命推翻了封建专制统治，颁布了一些奖励实业的法令；一战期间，帝国主义国家忙于战争，暂时放松了对中国的经济侵略；群众性的反帝爱国斗争的推动；“实业救国”思想的影响；清末“新政”奖励实业等措施。（8分）
（3）特点：投资规模小；重工业落后；在布局上主要集中于沿海、沿江地区（4分）（任意两点）

27、(1)措施（4分）:建立联邦紧急救济署；建立社会保障体系(加强社会保障措施) ；兴办公共工程(以工代赈) 。（任答2点可得4分）
背景（2分）:经济危机；贫困(失业) 。
(2)积极作用（4分）:救济低收入者(缩小贫富差距) ；保障儿童利益。
(3)原因（6分）:挫伤工作积极性(惩勤助懒)；福利开支大(政府不堪重负)；经济增长速度降低；贫困人数增加；社会不满。（每点2分，任答3点可得6分）

28．（1）依据：葡、西最早开辟新航路，使世界日益连成一个整体。（1分）  

条件：君主立宪制（代议制）的确立和完善 （1分）率先开始并完成工业革命，成为“世界工厂”。（1分）
（2）特征：西欧经济持续高速增长并超过美国；第三产业蓬勃发展，第一和第二产业从业人员减少。（2分）
原因：科技的迅速发展（或第三次科技革命的影响）；国家垄断资本主义的发展；西欧国家加强交流与合作，建立欧共体；美国“马歇尔计划”的援助：二战后欧洲各国政局稳定，福利国家的建立；第三产业的发展等。（4分，任答4点即可）
（3）特点：美国主导；以国家实力为基础；与国际权力结构相联系。（2分，任答两点即可）
措施：推动成立国际经济和金融组织（如关贸总协定、国际货币基金组织，世界银行）；援助西欧和日本。（2分）
（4）因素：科技进步的推动；各种国际组织与机构的推动；冷战结束和世界局势总体走向缓和；世界各国加快对外开放；市场经济的普遍建立等。（2分，任答2点即可）
理解：这一观点是符合史实的。（1分）
史实：16世纪，新航路开辟和世界市场雏形的出现，使世界日益成为一个相互联系的整体；16世纪初—-19世纪，西方国家的早期殖民扩张，各地联系加强，世界市场得到拓展；18～19世纪中期，工业革命的开展与殖民扩张不断加剧，使全球联系进一步加强，世界市场初步形成；20世纪初，第二次工业革命的进行及殖民扩张和交通、通讯技术的发展，全球联系更紧密，资本主义世界市场最终形成；20世纪90年代初后，第三工业革命的开展特别是互联网时代的到来，大大加快了全球化进程。（4分，任答4点即可）
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